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INSTRUCOES AQ PROFESSOR

Para aplicacdes das fichas de n9 1 a de nQ 6

sobre calculadora de bolso (CB). .

FICHA NO 1

Objetivo: Familiarizar o aluno com a calculadora de bolso LT
Observacoes:
22 IS ) D e g EEASIRe Sih o STt alidie v ERS e R ciatl

3-g) - Orientar o aluno para efetuar as operacoes seqliencialmente

por linha.

3-h) - Idem, idem.

Lflcum N 2
Objetivo: Familiarizar o aluno com a CB (continua;?o).

Observacoes:

2 - Fazer o aluno executar o gue se pede e orienta-lo, se necessé
R0k
3 - Orientar o aluno para efetuar as operacgoes sequencialmente 1

por linha,

[S3]
i

Antes de iniciar esta atividadé, o professor deve

10) - dividir os alunos em grupos de, no maximo, 5 elementos;

deve haver alguns grupos de 4 alunos.

20) - dar nomes aos grupos, estimulando e aceitando as suges
toes dos alunos;

L)




30) - numerar, de 1 a 5, 0¢ alunos em cada grupo, para facili
tar a corre¢ao dos calculos, que sao distintos para ca
d+ membro do grupo; ¥

49) - Informar aos alunos sobre as regras do jogo:
— cada grupo tem inicialmente 60 pontos;

— em cada etepa o grupo perde um ponto por conta erra
da ou néo respondida.

Desta maneira, ao final da 1@ Etapa, cada grupo pode
ra ficar com numero de pontos entre 20 e 60; ao final
d: 2d Etapa, cada grupo podera ficar com numero de pon
tus entre 0 e 60. Ganhara o campeonato o grupo que, ao
t ‘nal, tiver maior nimero de pontos. Em caso de empate,
procurar solucao de desempate pelos alunos.

Se o professor julgar possivel, as respostas devem
ser corrigidas pelos proprios alunos. Observar que, pa
ra facilidade de correcado, os resultados sao iguais den
tro de cada Tinha da 19 Etapa e seqllenciais na 2@ Etapa.
A entrega aos grupos da folha de cada etapa deve ser fei
ta no momento oportuno. Sera essencial preencher o no
me do grupc € o do aluno em cada ficha. O professor po
dera cortar as fichas, para trabalho individual no gru
po, da maneira que lhe parecer mais adequada. Ao final
de cada etapa, o professor deve recolher as fichas ja
respondidas e corrigidas para que, ele proprio, possa
verificar a justeza das corregoes.

).
PFICHA  NW 3_]

Ubjetivo: Explicitar vantagen. e desvantagens do uso de CB.

gbservacoes:

Antes de aplicar as atividades da Ficha n¢ 3, o profes

sor deve:




3

Dividir a turma em dois ‘grupos equivalentes: A e B; o grupo A
ficara com as CBs na Primeira Serie de Exercicios e sem as CBs
na Sequnda Serie de Exercicios.

— Ao final da 22 Etapa da Primeira Série de Exercicios, fazer as
CBs passarem de um para o cutro grupo.

Cada aluno trabaihara individualmente.

Sugere-se ao professor limitar o tempo para cada serie
de exercicios,

A correcao podera ser feita pelos alunos ao termino de
cada etapa.

Os exercicios foram elaborados de modo que, na competi
cao entre os grupos, sejam vencedores, em tempo e correcdo, os a .
lunos do grupo sem CBs nas 1@s etapas e, com CBs, nas 2as etapas

¢ de modo a sugerir vantagens e desvantagens do uso da CB. 0 pro
fessor deve enfatizar tal fato.

FICHAS NOS 3A, 3Al e 3BJ

Objetivo: Apresentar problemas concretos que conduzam ao entendi
mento do calculo numérico contido na ficha no 4.

FICHA NO 4

Objetivo: Hierarquia das operacoes nas expressoes aritmeticas.

Observacoes:

— As respostas deyem ser comentadas de modo a estabelecer uma or
dem em que sao feitas as operacoes em expressoes aritmeticas.

— 0 profe.sor deve tomar especial cuidado para que o mau yso da
CB néao induza o aluno a tirar conclusoes erradas.




1 FICHA NoO 5’

Objetivo: Rever e fixar 0$ conhecimentos obtidos enm sala de ayla,

Observacio:

Pedir que os alunos efetuem a5 Operacoes sem ag CBs e
depois verifique os resultados com uma CB.

’FICHA NQ 6’

Objetivo: Valorizar o uso da CB no cotidiano.

Observacoes :

= Distribuir aos alunos as tabelas com os Precos unitarios e a

~ Verificar, atraves dos sub-totais e do total, a exatidao dos
calculos efetuados,

— Proponha algum premio Para o aluno Que preencher toda a tabela
corretamente e em mengy tempo.

da f(hisEolia, limpeza parciaj da CB),




I 1cha NO 1 J

i e p e e el

1. Vamos aprender 4 trabalhar can una CAL CULADORA DE BOLQO (MAQUL-
NINHA) .

A waquininha & wuilu fragil; por isso devemos ter o maximo cul
dado com ela.

2. Cologque a maquininha en cima da sua mesa € responda AsiDEFgUE
tas:

a) 0 gue yuce vé na sua mayuininha?

L) Quantas TECLAS existem na sua maquininha?

Resp.: teclas.

¢) 0 que existe emn cada tecta?

RESDN & B ST, algarismos; sinais de operacao

diily oeel sa el iligatEssiie maquininha? Ligue.
e) Aperte algumas focldse dilga or quetaconteces
f) Voce sabe apagar O que apareceu no VISOR?

g) Voce sabe desligar a &ud maquininha? Desligue.

3. Vamos todos juintos tyabalbar com a maguininha:

kB e maquininha.

b) Aperte as teclas Thises (2] 4 iegnaiiernet a palss St s s e

Resp.: 0 numero

c) Apague O numero que, esta no visor.
d) Aperte as teclas 31 [l el [ agauue nGMers apareceu v
visor? ,

Resp.: 0 numero

e) Apague O nGmero que esta no visor.




t) Faca agora aparecer no visor:

- um numero de tres algarismos. Qual foi?

LI -

- um nuiero de trés algarismos iguais. Qual foi?

- um numero menor que 538. Qual foi?

- um nUmero maior que 538, Qual foi?

q) Aperte as teclas indicadas abaixo e €screva o resultado que
dpareceu no visor:

Y SRR R (51 (=10 [31 [=]
LETREE] ] NS 0 3 1
MR 0@ G @E E

h) Agora efetue com a Sua maquininha as operacades:

JUS B = il LT £ U RE R Oy
ZE M TN O SORSBES | & e
BRI FROTE = o A ket SR S
TRpcRla g il e gt SR A0 R SR e )
0l OB L0R T
120 %5660 = 780 : 65 =

————————————

1) Invente agora alguinas continhas, que vocé suiba 0 resultado,
e efetu- com a maquininha.

Ul e sk SORDAC R 1 te i L L N e R
goht o A R i 1 2ULE e A IO S A
3) 6)

e e e s e E EE eSS - ® - - - - ———-m--—----—--_._-_._ _________

4. Vamos agora desligar a« MAQUININHA e entrega-la 3 professora.

i




| FICHA N 2

Estamos aprendendo a trabalhar com uma calculadora de bolso
(MAQUININHA); lembre-se que ela & fragill

Vamos ver quem se lembra:
a) Como se liga a maquininha? <

b) Como se desliga a maquininha?

c) Como se zera o que esta no visor?

Escreva o resultado das operacoes abaixo:

T3 S MR HIEVET RS o
LU S S e =Rbatisy | 15 St O N b T
(S A __'_L___ (s T AR T e Q0N )
235l e 06Ty Tl
POGI e e e 3146 + 242 =

— s - - -

Voce usou a maquininha para efetuar as operacoes acima?

Resp.:

e e el et e i

Vamos agora fazer um campeonato para ver qual e o grupo mais
rapido com a MAQUININHA.




; FICHA NO 2

(ANED)

23 Etapa do Campeonato: 4 contas.

Grupo: Grupo: Grupo: Grupo: Grupo:

Aluino n?Q Aluno nQ 2 Aluno n9 3 Aluno no Aluno nQ® 5
Neme: Nome: Nome: Nome: Nome:
AT D e 4 P8 A6L 63 = 2504 A5 pihd 30 + 65 + 40 = el sl
432 - 310 = 503 - 380 = 609 ~ 485 = 278 - 153 = 729 - 603 =

Rl 2= e e b2 x T2E = Pt T A A
396 : 18 = 437 + 19 T ) H 42E5E Ja 286 + 11 = |

|

Pontos perdidos: Pontaos perdidos: Pontos perdidos: Pentos perdidos: Pontos perdidos: —_J




[FIcHA Ne 2] (Anexo)
1@ Etapa do Campeanato: 8 contas.
Grupo: Grupo: Grupo: }Grupo: Grupo:
Alunoc n9 Aluno n?@ Aluno nQ 3 \luno nQ 4 Aluno n©
Nome: Nome: Nome : Nome: Nome :
23 + 54 = 32 + 45 = 12 % 65 = 43 ¢+ 34 = B Rk
163 i 2035108 = 142 + 240 = 108 + 274 = 12054 262 =
45 - 12 = QM BT = 54 - 21 = B3l =k 45l = P b MR IS
FA G 3 12 FERRIRS ) e S A T 1 = B94 - 754 = 532 - 432 =
Grgaine , 481 = 316 0 A 3 e 120 x48-u= g4 % 24 = T2 X s
ROk 2FF = e = i AR s T P = Ll S B
| 6 w28 = B TS S Sicih: A BN 94 2 A7 = 4 = 37 =
i i R R ST T 2311 A s 299 TR 2T = 452 + 42 =
Pontos perdidos Pontos perdidos: Pontos perdidos: Pontos perdidos: Pontos perdidos:




FICHA NO 3

__________________________ GRUPGAE K b o VTl T
1. Primeira série de exercicios:
13 Etapa: - Resolva:
X R T G e TR R L A Ly 5 RS O S ¢ T
BEIE AR = 0= R g RROFONEEND. = gl bl
o T e G R LD nyste 35U = SITvl
i) 525N 5215 O R 24N RS Ay . A
e85 B 100, =01 SRS ) e ol 0 0 R
Nomero de acertos:
28 Etapa: Resolva:
D Cre sl e SRR R CRR 0 ) FEE R
bR 7Bi5! s 45 6.2 = ST e IIA Al 2l Sl
SIS i e SO ROINCTSE « o (TR taee, ilapl o 1130 G
Numero de acertos:
NEIE ot AR . 71 il ol | alr GRUPG: KRR v gl 1500 e
2. Scgunda serie de exercicios:
liﬁgﬁéﬁi: B Resolva:
Apliveib el PR 2 2 I 6185 b35S T
b IGEOETHRE T e s g BB 0L = O 08 O T
g I L S P T R g, A e . ¢
d )7 2 S O = S SIRINT 38R =100 0 DN
g7 08I0 Szl o R o GRNRig G TGS LR e
Nimero de acertos:
28 Etapa: Resolva:
£ 3R ER T E S = S e T d Rt D= NG = A0k 0
PRt aget . RS RNMGIEs) & ABE = N
¢) 37 x 18 = f) 735 - 197 =

———————————————————

| Numero de acertos: m1




FICHA NQ 3A

NOME :

Leia com atencao e resolva:

1) D. Antonieta comprou na feira 6 limoes, 12 laranjas e 18 bananas. Quantas
frutas comprou?

o = .

2) Numa saca de 300 laranjas, 57 estavam estragadas. Quantas nao estavam es-
tragadas?

e e o . e e S8 e

5) Em 4.745 dias quantos anos existem? E quantos meses?

b) "Seu" Juao comprou wn apartamento para pagar eil 16 ancs. Quantos meses le-

vara pagando o apartamento?




FICHA N2 3AT

1. José tem Cr$ 7.998,00 e quer comprar uma chuteira que custa Cr§ 12.000,00

a) Quanto Jose possui? R.:

. 2 A e e D e S S S S e

d) Quanto ele tera que pedir? R.:

D e e T

. Angela quer comprar uma boneca cujo preco e de Cr$ 5.350,00, porem ela so
tem Cr§ 4.580,00,

Quanto Angela precisa a mais para poder comprar a boneca? R.:
. A mae de Marta quer comprar um fogao. Ela soube que poderia pagar

Cr$ 25.000,00 de entrada e o restante em trés prestacoes iquais de

Cr$ 13.980,00 cada.

a) De quanto e a entrada? R,:

e ae v e . . - s e

b) De quanto e cada prestacac? R.:

————————————————

di0daTSoRPrEE db i fogan? SRl s O B g
. Luciana quer comprar uma maquina de costura. Na loja, o vendedor lhe disse
que se ela comprasse a vista, a maquina custaria Cr$ 258.000,00, porem, se

fosse a prazo, teria que dar Cr$ 80.000,00 de entrada e mais 20 prestacoes
de Cr$ 14.530,00.

a) Qual o preco da maquina a vista? R.:

b) Se Luciana comprar a prazo,

b.1) quanto dara de entrada? R.:

e g e e e m om s e -
. e e e e e e e = e

----------------

¢) Qual o precu da maquina comprada a prazo? R.: __




2

10)

“aulo comprou em 1983 uma bicicleta para ser paga em 24 prestacoes mensais.
Lm que ano terminara de pagar?

Henrique pagou uma conta de Cr$ 3.629,00 com uma nota de Cr$ 5.000,00. Qual
» troco que recebeu?

i ——— o S e G S B o = e

t Almirante Barroso comandou a esquadra brasileira, 365 anos apos 0 desco-
birimento do Brasil, na batalha naval de Riacliuelo. Em que ano ocorreu a ba
talha?

e - - e ——————

D. Maria comprou na feira 27 magas, cada una por Cr$ 253,50. Quanto pagou
pelas frutas?




a)

d)

e)

f)

EICHA NO3E

0 "seu" Joaquim da padaria cobra:

Cr$ 25,00 0 paozinho,
Cr$ 145,00 o litro de leite
e Cr% 198,00 o quilo de agucar.

Jodo comprou 3 paes e 2 litros de leite.

Quailt a) sua despesa? o RespERiBCRENGIEE TR

D. Maria deu Cr$ 500,00 para pagar 1 litro de leite, ! pao e

1 quilo de acgucar, :

Quanto recebeu de troco? Resp.: GriS UAN AT 1 s U GR]

Eu tenho Cr$ 200,00. Quantos paes posSso comprar com essa quan

174" Re s D sk IC o I S LGS 3

Vou receber troco? Resp.: _____ A iy W

Marlene comprou 5 paes, 2 litros de leite e 2 quilos de acucar,

e deu para pagamento duas notas de Cr§ 500,00.

Quailio o talMda Fae’s pesa?stiRespra= NG SRS ol 1 B8 iy

Houve tru;d? _____________ QUi O he G e Stve” S e

Jose tem Cr$ 500,00. Com esta quantia ele pode comprar:
_________ pakeMclnecebersdeftrocos e RS I T TSR

RV T litros de leite e receber de troco Cr$ :

Bl w0 OO quilos de agucar e receber de troco Cr¥

Gilmar comprou 10 paes e vendeu-os ao seu vizinho por Cr$ 300,00.

Gilmar teve lucro na venda? Resp.:

Qual foi 0 seu Tuero? Resp,t Ces

- e e e me e = e




1. Confirme o

| FICHA NO g4

resultado das expressces abaixo usando a maquininha ;

Escreva, ao lado de cada'expressﬁo. 0 nome da primeire operacau

efetuada.
a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)
h)

2ECs 3 G

----------------------------------

et 2N B

e i e M LI NS S i e e e e e

BURT 2l AN

---------------------------------

R N =

_.._————-a.w—-——--_»—-—-q-..-_-_-—--..-..

5 x4 +7 =27
AR LT LT e

T S R S e D G o oy S

e T S S e e o T o o] ] e S e O L

7 x 8 - 20 36

---------------------------------

56 - 4 x 5 36

i b M B N0 5 O e e S

— 0 que voce observou no calculo das EXpressoes acima?

Resp.:

Escreva,

efetuada.
a)
b)
)
d)

h)

————————————————————————————————————————————————————

Confirme o resultado das expressoes abaixo usando a maquininha.

a0 lado de cada eXpressao, o nome da primeira operacao

PORSARAEe e P A I P
Pe SN TR U2 I (el oF BN ST T
o 2 L R T N G S
¢ AT TR e e T e B R
#2048 = 5 =g

——--—--—h"--——-—u“---—-_,__-_-,_____-_

168185 2 S R

——————————————————————————————————

3F4 ¥ ~22 S e s

i e T L G S R

LRSI G A

__________________________________

— 0 que voce observou no calculo das expressoes acima?

Resp., ¢

- TR TSNS e e e | s
e e R ) o = Sl R T e



FICHA NO 5| (PARA CAsA)

Obtenha o valour das expressoes numéricas:

i

2l og Al LR

e e

b) 94 - 32 + 18

n

Bl g e

e RN e

L .

di) RN S N B

e’} BB RORRLaiT - s

- e e o mwe e e e

£i) B4 VAT -3 =

g) 4+7X3-9 =

e e o e aw

TR R (5 L T TR

Bl I S

TR e DDA 0 B G e S

Tl 6 e N e

i

T 7 o2 Gy xS G




3.

Confirme o resultado das expressoes abaixo usando a maquininha.

Escreva, ao lado de cada expressao, o nome da primeira operagao
efetuada.

3L E Ty Mgyt 7V, Ty

et owm ma s e e me Em mm e e mm mm mr o e e e

bl A Wb~ 7 s Bl 7 S =83

(e e T S Ty
di) 5 P2 N6 3 Rt T

s Mm A B e S e e we e s e W wm e

H]
~J

e s e s e A e wm e e o e e me m e e e

n
—
no

e e e = e e e e e mm e me o = e =

e) 1Rtk 3 LS5 6 PR3N =R
P e 8L L OR <R 82019

g) 63 + 9 + 54 + 6
h) 432 - 1000 + 20

- e L - e AR e e wm m me e

5
—_
o
H]
=

W mm e e e o e wm e e e e e e e b e e e e

i
—
w
—
>
N

i
o

0 GBI PIE) e B S R

e e e e s v e o he e s e e A e =

0 que voce observou no calcule das expressoes acima?




FICHA N2 6

Hoje nos vamos ver quanto gastou, em uma semana, a Escola

do Pica-pau Amarelo, para compras da merenda escolar.

A professora vai indicar a voce como fazer 0§ calculos
usando os dados que estao no verso desta folha, Ao final voce ve

ra, no TOTAL, quanto a Escola gastou.

Sabendo que a Escola do Pica-pau Amarelo tem 1051 alunos,
voce e capaz de dizer qual foi a despesa de merenda, por aluno,.

na semana?




ESCOLA DO PICA-PAU AMARELO

(549 DEC)

Quantidade Mercadoria -uzgig?io Preco
(Segunda-feira)
50 Banana (duzia) Grs a0, 001" Seli . 8
25 Ove (duzia) Ch$y 392,001 8, L AR iy
150 Acucar (kg) Cre e 195, 0000 by SR
150 Arroz (kg) Crd Ve 200 001 4 T 10
20 Carne moida (kg) CrIS1-030,00) 3 .| g i i
20 Cenoura (kg) CrndaeeodA0500,(ak P LA il N
400 Feijao (kg) Cesien 33000 e i o o
200 Fuba (kg) Crsnral 10290 IR Raiesus P
150 Macarrao (kg) Crg 22050000 po
20 Repolho (kg) Crdr 330,00 i N EAE e
1 Sal (kg) Crd i {5000 LFAERTLE 7 N
200 Extrato de tomate (lata)(Cr$ _ 222,00(
13 [Nescau (lata) Cr$ 1.200,000 _____________
200 Oleo (lata) Cr$ 350,00 A T Y
Sub-total Cr$ 440,950,00
(Terca-feira)
50 Laranja (duzia) CESwed 20500 I ind i Bivl » 08
25 " |Tangerina (duzia) Cree @, S0 00 e w0l
20 Abobora  (kg) G Sang 00 S 000 o S SR T e
20 Batata doce (kg) a3 o6 AUV THIGRE e
20 Batata inglesa (kg) GroseuadU-0UIRIVIN,  delr) ¢
30 Coxa de frango (kg) Er¥ e ad0g00 A I SO RO
20 Miudos (kg) Cr$ 950,00 AL AU L
Sub-total Cr$  64.550,00
(Quarta-feira)
20 Peixe (kg) Lr$ 1.000,00 Laihe bt U
Sub-total Cr$ 20.000,00
ORI A | .




Nome :

Escula: Lurma ;

Data:

LEIA COM ATENCAG. BOA SORTE!

I. Responda ao que se pede:

a)

b)

Hl’l

A mde de Claudia comprou na feira uma duzis e meta de laran
jas, duas duzias d¢ bananas e § Mmacas .
- Quen fez as compras?
RiE:
- Comprou frutas ou leguines ?
Rl L SR (TP TN
- Quantas laranjas comprou?
Riatin. ERaEel (T S i
- Qual a fruta que comprou mais?
R lcan Dl gl A A 4
- Quantas frutas comprou ao todo?
LRl e AL TR R
Leonardo tem 13 dnos, Seu irmao Jorge tem 8 e sua irma Muaj

lia tem 15.

Quem & o wads Yellio?

- HQuem € 0 mais novo?

- Quantos anos tem 0s tres juntos?

Quaptos anas Worge e mais novo yue lLeonaldo?
it

i

Quantos anos Marilia & mais velha que Leonardo?




2. Ponha uma €ruz nas respostas certas:

a) Na casa de Juliana ha um galinheiro com 35 aves. As aves
sao patos e galinhas. Ha 15 patus nn galinheiro.

ha 20 coelhos no galinheiro.

ha 35 aves no galinheiro.

[:] as galinhas sao 15.

ha mais patos que galinhas,

as galinhas sao 20.

b) Alexandre tinha 130 balas, chupou 5 e distribuiu 25,

Klexandre tinha: mais de 100 balas

menos de 50 balas

menos de 150 balas.

Alexandre ficou com: mais de 100 balas

menos de 100 balas

somente 100 balas.

c) Na festa de aniversario da Soninha havia um prato com 58 san
duiches de queijo e 35 sanduiches de presunto.

- Quantos sanduiches havia ao todo no prato?
[saies el < il v H

- Quantos sanduiches de queijo havia a fialiistg ueTossdes prcs

g [ ] 38 s e

- Quantos sanduiches de presunto havia a menos yue Os du

[ suntuo!?

‘)
O

e

quei jo?

L e N R O




Escola: . Data:

Nome : 3 B FiTase S o e

LEIA COM ATENCAO. FAGA COM CULDADO.  BOA SORTE!

1. Resolva;

all l2dean 340 =

bl TA %2 0000

(o st B

d )R 20 S ST

BN 3288 g =

- b= - - e e

FIRD L] Rttt i

gl OUIA= BV = e

=

S
oc
==
=
-~
=)
n

e 1 e e S i 0 e




